

体育 | 重点

● 蹿升的小天后 ● 尴尬的刷分机 ● 未来的领军人 朱婷正当红



毫不夸张地说,2013是中国女排“朱婷年”。

全国女排联赛第一阶段分组赛程已过半,河南女排仅积4分在第II小组排名垫底。赛季前留下了国家队新星朱婷,河南队曾雄心壮志要在本赛季杀入前六,随着联赛的推进,此目标逐渐降低为前八,如今,又回到了与往季无异的“保级”上。而与球队的惨淡形成鲜明对比的是,朱婷在联赛个人得分榜上一直高居榜首。

目前联赛已结束六轮争夺,朱婷共获得149个总得分,领先第二名翟婷丽达20分之多。更极端的是,她在联赛第四轮对阵山东女排一战,一人五局拿下了43分,不仅刷新了她和李静保持的本赛季联赛单场最高分,同时还打破了前国手邱爱华保持的中国球员在中外联赛史上单场40分的得分纪录,成为排球联赛中目前中国单场得分最高的女排队员。

2013年对于朱婷而言很梦幻,瑞士女排精英赛个人荣登MVP,队伍却遇挫;全运会青年组预赛折戟,目标前三的河南青年女排无缘决赛圈,却间接让在世青赛上爆发的她入选了国家队第二期集训名单;首次代表国家队比赛便成得分王,个人迎来事业高峰,国家队却遭遇亚锦赛历史低谷;一炮而红吸引到联赛买家,受郎平青睐却转会失败;留在母队每场刷出高分,队伍却仍面临保级之困……用朱婷自己的话来说,这一年的经历应该用“曲折”形容。1.95米的身高,3.23米的扣球高度,被国际排坛称作“魔物”,在联赛中刷出历史高分并不意外。只是,河南队留住了“魔物”,却一直胜仗难求,越是输球,对朱婷越是依赖。在国家队被悉心呵护,几乎不参与一传的朱婷,回到河南队突然变成了全能战士,低接高扣,疲于奔命,于是,自坊间到媒体,“保护朱婷”的声音不绝于耳。

丁淑莹 南都供稿

A 多劳所以多得

邱爱华曾在2002-2003赛季通过郎平的搭线前往意大利打职业联赛,加盟意大利马扎诺俱乐部,2003年3月9日的常规赛第9轮,马扎诺主场3:2险胜加瓦扎勒俱乐部,司职接应的邱爱华全场斩获40分,荣膺得分王,创造了当时中国球员单场得分的最高纪录。这一纪录保持了10年之久,如今,纪录被19岁的朱婷在其个人职业生涯的初期就打破。

世界女子排坛目前单场得分最高纪录是由正效力韩国女排联赛的前恒大外援、美国人妮科勒·法赛特创造,上周的一轮联赛,法赛特单场轰下55分。由于个人身体素质难以与欧美球员相比,讲究快变战术的中国女排向来更加注重队员之间的相互配合和弥补,依靠全队的共同努力取胜。中国队

的主攻或接应在单场比赛中能斩获20分以上已算发挥不俗,30分以上极其少见。然而,随着朱婷本赛季的横空出世,中国女排也有了与欧美球员PK的“刷分机器”。

朱婷的表现让人欣喜,但在这单场43分新纪录的背后,更多数据显示着“刷分机器”的尴尬。在与山东女排的这场激战,朱婷所得的43分是建立在全场70次起跳的基础上,其中68次扣球打下39分。该场比赛河南队全场总得分95分,换言之,朱婷一人的得分占据全队得分的45%,河南队其他队员,包括李伟伟、王婷、樊香柳等队员五局球总共只得到30分——朱婷几乎靠一己之力撑起河南队。

作为一支长期处于保级区的队伍,在赛季初喊出“保八争六”目标时,河南队把所有

赢球的希望都寄托在朱婷身上。河南队现在的主力阵容中,朱婷的对角樊香柳、二传胡丹丹和副攻李伟伟都是其河南青年队同批的队友,在一起打了三四年球,感情、配合都相当好,朱婷说,她们现在欠缺的是年轻球员在遇到困难时解决问题的经验和办法。

比赛中,二传习惯把大多数球都交给朱婷,希望靠她过人的身高和网口实力得分,但集体项目不是一个人比赛,朱婷也不是金延璟,哪怕是韩国女排这样典型的一人球队,球星背后都需要一班一传、防守实力强的队友做保障。河南队的队员们都很努力,只是水平与朱婷相比确实差距不小。进攻要依靠朱婷的重锤,拦网要凭朱婷的身高,就连后排防守都要朱婷干“擦地板”的脏活,朱婷的身心都承受着巨大的压力。

B “保护”难以实现

高点超手扣球仍然是朱婷的杀手锏,目前她的149个总得分有133分来自扣球,但扣球总数则达到252个,扣球成功率只有52.77%,在联赛扣球排名榜上20强不入。这也从侧面反映出河南队球星战术的一塌糊涂,各对手经历过赛季初的探底和磨合,都已经开始懂得应对“刷分机器”的方法,朱婷成了各队的追发对象和一传突破口,尤其是在国家队带了朱婷一个赛季的郎平,本赛季已率广东恒大两次零封河南队,两场比赛朱婷的扣球成功率都只有40%。

朱婷今年在国际赛场的冒升,一定程度上仰仗的是对手对她不够了解,如今,从国内联赛开始到明年的国际赛,她都将面

对被重点研究和拦防。朱婷坦言这是没有办法的事情,“出现了这种情况自己需要调整,需要在教练那里寻求更多的帮助”。

本赛季新上任的河南队主帅詹海根并非不知道问题所在,在开季连败以及“朱婷被过度使用”的质疑声中,詹海根就曾考虑要保护朱婷:“我们的战术的确一直在围绕朱婷展开,二传给她的球也比较多,但实际上,我强调不能依赖朱婷。我们要保护她,为国家队做贡献,不让她打那么多强攻。”

近两轮比赛,朱婷的起跳和扣球数确实有下降的趋势,而得分也同样下降明显,原因是二传确实不再每球必找朱婷,河南队的一些到位球,都被试图分给其他

的攻手处理,而朱婷面对的则是更多不到位的球,主打乱球和调整攻,技术难度增加,得分比从前更加困难,身体也更累。但另一方面,河南队的攻手们由于经验欠缺,对二传分球反应不及,常常出现失配,浪费不少到位球进攻机会,在詹海根的这次战术调整中,队伍输得比之前更惨。

身负帮助队伍保级的重任,朱婷在整个联赛中都极少笑,与国家队中那个跟在大姐姐们身后无忧无虑的孩子模样大相径庭。她出身于农村家庭,性格里透着农民的朴实,即便是队友没有配合好,她也会主动弥补,不怒不怨;哪怕打得很累,被认为“过度使用”了,她也不会主动提出休息。

C 未入明星角色

从青年队就一直带朱婷的詹海根喜欢她的这种质朴,因为她向来训练都特别刻苦,待人接物也特别谦虚低调。但这一年来在朱婷身上发生的奇迹和剧变,又让她不得不走到另一个新的世界。“我受到的关注是多了,以前在河南队跟外界接触比较少,不太了解外面的情况。”快速成名显然还未让这个农村孩子适应过来,赛后遇上记者采访,朱婷的第一个想法是夺路而逃,面对镜头说不出话,面对球迷的热情会害羞面红。

第一次跟随国家队出门打比赛,是今年的世界女排大奖赛澳门站,朱婷一到澳门就被那欢迎的阵势吓住,脑子一片迷糊,感觉总是被提醒“朱婷,跟上”,怕走丢了。“在澳门是我第一次住那么好的酒店,小葵姐(沈静思)还带我去了一个特别特别大的商场(威尼斯人),里面太大了,要什么

有什么,不过东西对于我来说太贵了,那时候我还没有钱,买不起。”

澳门站比赛结束后,朱婷就有了钱,她一人独得赛事最佳扣球和最佳拦网两个奖项,获得人生第一笔“巨额”奖金。她给父母带回了3万块钱,那是她第一次给家用,“这是我今年最有成就感的事”。

完成国家队任务,再回到河南时,朱婷已是当红炸子鸡,郎平希望她转会恒大,当重点苗子培养。然而,詹海根需要她,河南女排和漯河主场的球市都需要她,终于把她留了下来。比赛中,有球迷大喊“朱婷我爱你”,喜爱朱婷的球迷们自称“珍珠粉”,为她建立了贴吧、微博后援团,每场比赛后都有球迷追逐朱婷索要签名合影,有球迷专门给朱婷送礼物。但朱婷很淡定:“(詹海根)教练经常跟我说,你做好自己,不要在意别人怎么讲。你

自己啥样自己知道,别人看你都是表面的东西,外界的褒和贬都不重要,不要太在意。”

韩国女排主攻金延璟是朱婷的偶像,今年韩国队到郴州比赛,马蕴雯特地带朱婷去见了偶像。金延璟热情地给朱婷签名、合影,还叮嘱她“一定要注意伤病,好好加油”。作为世界顶级的主攻,金延璟能在每场比赛摆脱对手的重点拦防,靠的是更丰富的进攻手段和更强大的攻击力,而这些对于目前略显瘦弱的朱婷来说是最欠缺的。

地方队从训练条件、恢复手段等各个方面都落后于国家队,这也是为什么外界如此担忧这位天才被过度使用。离开国家队之前,郎平特地给了朱婷两大袋蛋白粉,让她在联赛期间补充能量、积极增肥,“我这人吃东西不长肉,蛋白粉很有用,这几个月郎平的蛋白粉我都喝了好几包了”。